

Наталья ГУБАНОВА

Две судьбы

Рассказ

Я возвращалась домой после отдыха на Черноморском побережье. На одной из очередных станций в наше купе вошла женщина средних лет. На ней был костюм серого цвета, плотно облегающий фигуру. На шее повязан голубой в белую крапинку шарф из лёгкой ткани, подчёркивающий цвет её глаз. Светлые волосы аккуратно уложены вокруг головы в виде спелого колоса пшеницы. На ногах были туфли серого цвета с золотистой оторочкой, на средних устойчивых каблуках. В руке она держала чёрную сумочку с металлической отделкой под золото.

Устроившись на свободной полке купе, она назвала себя Надеждой Егоровной. Голос у неё оказался низкий, грудной. Мы познакомились. Поезд набирал скорость, мчался вперёд по заданному маршруту. Мы смотрели в окно на мелькавшие населённые пункты, любовались местными пейзажами. Лесные массивы сменялись на открытые степные пространства, где колосились поля золотистой пшеницы и ржи, попадались островки смешанного леса. Через некоторое время объявили очередную остановку. У моей попутчицы потеплел взгляд, и она стала неотрывно смотреть в окно на приближающийся вокзал. Это был небольшой живописный городок под названием Нижнеозёрск.

Поезд снизил скорость, и Надежда Егоровна вышла в тамбур. Экспресс остановился, и она долго рассматривала привокзальную площадь и улицу, что тянулась параллельно железной дороге. Объявили отправление поезда. Женщина вернулась в своё купе. Присев, она с грустинкой в глазах молча смотрела в окно на удаляющиеся пригородные постройки, как бы прощаясь с Нижнеозёрском. Когда тепловоз набрал нужную скорость, незнакомка вдруг спросила меня:

— Вы, наверное, заметили моё волнение, когда мы подъезжали к этой станции? Ведь это моя родина. Я родилась и выросла там. Училась в одной из школ города. Хотите, я расскажу Вам историю о двух девочках? Их звали Таня и Нина. Ещё с детских лет их связывала крепкая дружба. В школу и из школы они ходили вместе, делились впечатлениями, полученными за день, много спорили о прочитанном, о музыке, спорте, часто отдыхали в городском парке у оригинального фонтана в виде лотоса, наблюдая, как вода, поднимаясь вверх, искрилась на ослепительном солнце разноцветными красками. Потом подружки наперегонки бежали домой делать уроки.

Шли годы. Девочки выросли. Они уже учились в старших классах. Таня была обыкновенной девушкой, даже симпатичной, но в общей массе своих сверстников ничем не выделялась. Серьёзная, рассудительная, отлично училась. Со всеми была ровной, не отдавая предпочтения никому. У неё появилась мечта, которой она однажды поделилась со своей подружкой: «Знаешь, Нина, я хочу быть учителем».

Та молча выслушала её, но восторгов по этому поводу не



высказала. У неё были совсем другие планы. Она, взрослая, превратилась в красивую, обворожительную девушку. Волнистые белокурые волосы, спадающие на плечи, голубые глаза — как небесная синь, стройная идеальная фигура. А когда она пела, все замирали, слушая её.

«А я хочу быть певицей, Танюша», — как-то призналась подружке Нина.

«Да, у тебя ведь очень хороший голос», — поддержала её выбор Таня.

... Надежда Егоровна немного помолчала, собираясь с мыслями. Потом продолжила свой рассказ:

— Прошло время. Нина расцвела ещё краше. У неё стали появляться поклонники, она стала пользоваться особым вниманием у ребят. Они часто приглашали её прогуляться по улицам города, посидеть в парке у любимого фонтана или отдохнуть на лоне природы. Это вскружило голову девушке. Иногда, уединившись, она, задумчивая, ходила по тенистым аллеям парка, улыбалась своим мыслям, оценивая каждого из парней. Нина и учёбу почти забросила. Не раз учителя пробовали убедить её серьёзнее взяться за уроки, но она игнорировала замечания. Педагоги и Таню просили поговорить с подружкой, но та просто отмахнулась: «Слушай, ну а ты-то чего забеспокоилась? Я как-нибудь сама разберусь в своих проблемах».

Она стала вызывая себе весты, броско одеваться, краситься. В разговорах начали появляться вульгарные выражения, а иногда Нина сбегала с уроков, если это ей было нужно, по-иному смотрела на окружающий мир и не находила времени на общение с подружкой. Таня часто звонила ей: «Выходи, погуляем!» Но Нина уклончиво отвечала отказом, нередко лгала или находила причину своей занятости: «Не могу, полно работы по дому».

А однажды Таня, позвонив подружке, получила категоричный отказ без всяких объяснений, потому что совсем перестала отвечать

на её звонки. Подруга, встречаясь с ней на улице или в школе, не раз пыталась выяснить, почему Нина отказывается с ней общаться и запустила учёбу: «Что с тобой происходит? В чём дело?»

Но она грубо оборвала Таню: «Послушай, а тебе какое дело? И почему я должна тебе всё объяснять? Я спешу, мне не до тебя». После этого она стала демонстративно проходить мимо Тани, будто не видя её. Нина просто отвернулась от неё, занятая своими ухажёрами. Она очень весело проводила с ними время, радовалась жизни, не задумываясь ни о чём.

Все в классе видели, как рушится их дружба и что Таня очень сильно переживает этот разрыв. Она обиделась на подружку, перестала ей звонить и искать с ней общения.

... Помолчав, глядя в окно мчащегося поезда, Надежда Егоровна вновь продолжила свой рассказ:

— Таня серьёзно занялась учёбой. И вот отшумел школьный бал, выпускники получили путёвку в жизнь. Сдав успешно экзамены, Таня поступила в институт. Получив после его окончания красный диплом, уехала по распределению в другую область. Таня писала одноклассникам, что работает учителем в одной из районных школ. Там Татьяна Игоревна встретила интересного человека и через некоторое время вышла за него замуж. Первой родилась дочка, которую они назвали Ниной, а потом родился и сын. Имя ему дали в честь её отца — Игорь. У них сложилась крепкая и дружная семья. Дети росли, беря с родителей пример, и старались во всём походить на них.

Татьяна Игоревна переписывалась со всеми близкими и земляками. Рассказывала о своей семье и учениках, интересовалась жизнью и событиями, происходящими в Нижнеозёрске, и как сложились судьбы ребят из её класса. Делилась с ними своими впечатлениями о том крае, куда забросила её судьба.

«Мы живём в степи, — писала

она, — ровной и бескрайней, где колосятся поля золотистой пшеницы и ржи. И только вдалеке, у линии горизонта, еле просматриваются размытые очертания невысоких гор. По весне расцветают голубые незабудки, кукушкины слёзки, в начале лета — белые ромашки, а потом — синие васильки. Среди богатого степного разнотравья жёлтые одуванчики поднимают свои головки к щедрому и яркому солнцу. Отцветая, они превращаются в белые пушистые шары. А при дуновении порывистого ветра разносят свои семена на большие расстояния. Небольшие речушки прорезывают степь. Ну, а зимы здесь суровые и снежные».

А в одном из писем Татьяна Игоревна поделилась с земляками своими планами: «У меня всё хорошо. Я привыкла к этому краю. Но всё-таки вспоминаю родной городок, где прошли моё детство и юность. В этом году мы планируем поездку на родину. Хочу показать своей семье дорогие мне места. Ну и ещё: если вам что-то известно, напишите мне о судьбе Нины».

И вот мечта её исполнилась. Получив очередной отпуск, они всей семьёй приехали к родственникам в Нижнеозёрск. С волнением ходила Татьяна по знакомым улицам и скверам, всматривалась в дома, но часто не узнавала их. Со временем и здесь произошли большие изменения, но фонтан в виде лотоса сохранился. Таня побывала там, где когда-то с подружкой проводила свободное время, а потом встретила с одноклассниками, которые остались жить в родном городе.

«Господи! Сколько же лет я не была здесь?» — думала она. Татьяна показала своим детям дом, где она родилась и выросла. Он не претерпел никаких изменений. Они долго сидели на детской площадке, и Таня рассказывала сыну и дочке, как проходило тут её беззаботное и счастливое детство, сводила их в любимую школу. Показала свою парту в первом классе. Потом они навестили её

первую учительницу, которая уже давно была на пенсии. Она очень обрадовалась встрече. Таня сказала: «Я благодарю Вас, Виолетта Ивановна, за то, что именно Вы привили мне любовь к работе педагога».

Позже всей семьёй они ездили за город, на озёра. Там рыбачили, купались и загорали, наблюдали за водоплавающими птицами. А сколько разных ягод и грибов собрали! Восхищались лесом, где в лиственные заросли вклинивались небольшие участки хвойных деревьев.

— А теперь я перехожу к заключительной части моего рассказа, — как бы собираясь с мыслями, сказала спутница. — Вы ещё не устали меня слушать?

— Мне очень интересно, чем же закончилась эта история, — ответила я Надежде Егоровне.

— Татьяна, отдыхая с детьми, ни на минуту не забывала о своей бывшей подружке. Ей хотелось навредить её, узнать, как она живёт. И вот в один из вечеров она собралась к Нине. По рассказам знакомых, Нина жила в том же доме, что и в детстве. Родители её умерли. У Нины был ребёнок. Но, не дожив до года, он скончался от тяжёлой болезни. Нина осталась одна.

Поднявшись на этаж, Татьяна с волнением постучала в дверь и, не услышав ответа, вошла. Пройдя по коридору в комнату, она увидела такую картину. На стене висел портрет очаровательного мальчика с траурной ленточкой. Мальчик был сильно похож на Нину. А она, задумчивая и отрешённая, в одиночестве сидела за столом, заставленном тарелками с оставшейся едой. В центре стола возвышалась открытая бутылка и стакан с недопитым вином. Полы грязные, везде пыль. Нина остановившимся взглядом глядела в окно: может, думала о своём малыше, может, вспоминала бурную юность и поклонников, от которых тогда не было отбоя. Сейчас, всеми покинутая, она перестала следить за своей внешностью, потеряла обаяние и былую красоту. Не получив образования, перебивалась временными заработками, получая жалкие гроши. Таня тихонько окликнула её: «Нина, здравствуй! Можно к тебе?»

Вздвогнув от знакомого голоса, Нина оглянулась. Но в первый момент не узнала в статной и зрелой женщине свою бывшую подружку. «Это я, Таня. Ты не узнала меня?» Нина, осознав, кто перед ней, растерялась: «Боже мой! Танечка?! Не сон ли это?» — только и смогла произнести она сквозь выступившие слёзы. Не зная, как вести себя, засуетилась, убирая со стола грязную посуду и бутылку с вином, смахнула крошки и несмело пригласила гостью присесть. Нине стало стыдно за то, что бывшая подружка увидела её в таком состоянии. «Прости меня за всё, Таня!» Но Татьяна Игоревна сама подошла к ней, обняла и прижала к себе. Она утешала её ласково и нежно, как это сделала бы каждая мать, успокаивая своего ребёнка.

Наталья ГУБАНОВА

Две судьбы

Рассказ

<11

Гладила её по когда-то волнистым волосам, а потом сказала: «Нина, дорогая! Я давно тебя простила». Нина не выдержала и разрыдалась: «Танечка! Я так виновата перед тобой. Ведь человек может совершать такие необдуманные поступки, за которые потом расплачивается всю жизнь. Я это слишком поздно поняла». – «Давай забудем всё старое, Ниночка! Ты согласна, если мы снова будем дружить, как раньше?» – «Да, мне не хватало тебя все эти годы», – с дрожью в голосе прошептала бывшая подруга.

Они решили возобновить прерванную в юности дружбу.

Успокоив Нину, Татьяна стала с ней разговаривать о прошедших временах. Подруги вспомнили детство, школу, общие интересы и увлечения. Только и слышалось: «А помнишь?..» Они долго говорили и о малыше, которого Нина потеряла несколько лет назад. Врачи прилагали все

силы для спасения ребёнка, но спасти его не смогли.

Татьяна нашла слова, которые убедили подругу никогда больше не заливать горе вином, а заняться собой и продолжить учёбу, чтобы получить какую-нибудь серьёзную и нужную специальность. «Нина, я помню, ты когда-то не только хорошо пела, но ещё и отлично рисовала. А какие платья мастерила для наших кукол, просто загляденье! Да и училась неплохо. Подумай над этим. Ты ещё можешь наверстать упущенное время. Всё зависит только от тебя. Ну и я попробую тебе помочь, если возникнут трудности», – говорила Татьяна.

Она помогла подруге убраться в квартире. После этого Нина привела себя в порядок, и они вдвоём сходили на могилку к малышу, принесли ему сладости, любимую игрушку и цветы. Оказывается, в этот день у него была очередная годовщина. Вернувшись с кладбища, Татьяна Игоревна познакомилась с Ниной со своей семьёй. И

подругу очень тронуло, что дочку Таня назвала её именем.

И вот настал последний день пребывания Татьяны Игоревны в Нижнеозёрске. На прощание она сказала подруге: «До свидания, Нина! Кончается мой отпуск. Я оставляю тебе свой адрес. Приглашаю приехать ко мне в гости. Пиши обо всём, что тебя волнует, ты дала обещание, что такого больше не повторится, сдержи своё слово. Знай, что теперь ты не одна».

Татьяна с семьёй уехала домой. Начинаясь новый учебный год. Но переписку с Ниной она не прекратила. Подруга часто советовалась с ней по трудноразрешимым вопросам.

Прошло несколько лет. Нина Алексеевна, окончив институт и работая модельером-дизайнером, создавала такие шедевры женской одежды, что ей стало поступать много заказов. Добилась признания и получила звание мастера высшей категории. Участвовала

в областных конкурсах и занимала призовые места. И однажды на одной из таких выставок она встретила будущего спутника жизни: хорошего и порядочного мужчину, который был покорен не только её красотой, но ещё умом и мастерством, с ней ему было приятно общаться. Они полюбили друг друга. Правда, он не был тем принцем, о котором Нина когда-то мечтала, но для неё он стал единственным и неповторимым. Через некоторое время они решили пожениться. На торжественное бракосочетание пригласили Татьяну со всей семьёй.

Приехав, Татьяна Игоревна увидела свою подругу – счастливую и уверенную в себе женщину. Дружба между ними окрепла, стала осознанной и зрелой. Они уже дружили семьями. Ну и что с того, что Нина не стала певицей, как об этом мечтала раньше, она добилась многого: стала человеком с большой буквы, нашедшим своё место в жизни.

... Закончив рассказ, Надежда Егоровна надолго замолчала. Я не понимала её вопросами. И только когда поезд уже стал, сбавляя скорость, приближаться к нужной ей станции, попутчица, вздохнув, вдруг опять заговорила:

– Вот такая история. Вы задумались, что бы случилось с Ниной, если бы Татьяна не пришла к ней в самый трудный, кризисный период её жизни? Это и есть настоящая и верная подруга. Мы с Вами уже больше не встретимся, поэтому признаюсь Вам: я и есть та самая Нина. И эта история случилась со мной. У меня камень с души свалился, так легко стало, когда открылась перед незнакомым человеком. Я замужем, живу в областном городе. У меня есть дочка, которую назвала Танюшей в честь своей верной подруги. А в данный момент я еду к ней в гости.

Поезд остановился. Нина, улыбаясь, помахала мне на прощание рукой и пошла к встречающей её на перроне вокзала подруге.